
Die Ribonukleotidreduktase bildet die
Desoxyribonukleotide
aus Nukleotiddiphosphaten



Wiederverwertung
Salvage-Pathway



Bei der Synthese der Pyrimidinbasen werden bis 
zum UMP 4 ATP verbraucht.
Bei der Synthese der Purinbasen werden bis zum 
GMP 11 ATP verbraucht.

Das ist schon mal sehr viel Energie die hierbei 
draufgeht.

Außerdem gibt es noch beim Abbau der Purinbasen 
das Problem der GICHT.
Deswegen hat der Körper auch die Möglichkeit zu 
Recykeln!



Die  Recykelung der Pyrimidinbasen ist noch nicht 
geklärt. Dementsprechend wird es dazu eher
keine Fragen in der Klausur geben.

Dies ist auch der Grund weshalb wir uns mit der 
Wiederverwertung der freigesetzten 
Purinbasen beschäftigen werden.
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Sie werden als erstes phosphoryliert und somit 
wieder zu Nukleotiden gemacht.



Der Donor des Phosphoribosylrests ist das PRPP.
Abhängig von der Base, gibt es 2 Enzyme mit
denen dieses PRPP übertragen werden kann.

Adeninphosphoribosyltransferase
Adenin AMP

- -
hemmender Effekt

Hypoxanthin
IMP
GMP

Hypoxanthin-Guanin-Phosphoribosylase
- -






